

ПЕРЕДПЛАТА на „РУСЛАНА“  
вносить: в Австрії:

на цілий рік	24 K
на пів року	12 K
на чверть року	6 K
на місяць	2 K

За границю:

на цілий рік: зі щоденною ви- сылкою 7 доларів або 14 рублів; з висылкою двічі в тижні 6 до- ларів або 12 рублів; з висылкою щодня 5 доларів або 10 руб. Поодиноким число по 10 сотиків.
---

Телефон Редакції ч. 1484.

Конто почт. щадниці ч. 98.704.

# РУСЛАНА

християнсько-суспільний деньник.

„Вирви ми очи і Душу ми вирви: а не возьмеш милости і віри не возьмеш,  
бо руске ми серце і віра руска“. — З Русланових поштів М. Шашиевича.

Виходить у Львові що дня крім  
неділь і руских свят о 5 год.  
по полудні. — Редакція, адміні-  
страція і експедиція „Руслана“  
при ул. Хмельовского ч. 15, II  
поверх. Експедиція місцева  
в Агенції Соколовского ул. Я-  
гайлонська.

Рукописи звертає ся лишч. а  
попередну засторогу.

Рекламаці лише неопечатані  
є вільні від подат. — Оповістки  
звичайні приймають ся по ціні  
20 с. від стрічки, а в „Надіса-  
нім“ 40 сот. Подяки і привітан-  
днесень по 30 сот. від стрічки.

## Тверезий голос в університетській справі.

(Δ) Переговори представників Укр.-рус. парламентарного Союзу в справі засновки українсько-руського університету у Львові викликалі в останніх тижнях в рускій і в польській суспільності під впливом днівникарства доволі сильне заострене. Однак мимо розгоряченя умів, захираючи нераз голос в сій справі і то на основі певних документальних даних, старали ся ми оцінювати сю справу предметово, з оглядом на культурні потреби українсько-руського народу, коли тимчасом інші голоси відзивали ся про сю справу більше з національного становища або із становища політичного успіху і придбання. І можемо се зазначити з певним вдоволенням, що наші предметові розвідки і статі подавані в нашій часописі не тільки освідомили нашу суспільність в університетській справі, не тільки подали нашим парламентарним представникам підвалини до основної оцінки і оборони університетського питання, але звернули також бачність днівникарства руского в інших стороницях на само єство і значіне університетського питання з науково-культурного становища. Проявили ся треба зазначити з певним признанем, погляди, що покванніти в справі університетській не тільки не потрібна, але може бути навіть некориства, бо тут також має примінити іміцца пословица: „gut Ding braucht Weile!“ А ще більше здійсненю амагань до осягнення самостійного українсько-руського університету у Львові може пошкодити яка небудь нетактовність з нашого боку.

Тим то в певною відрадою прочитали ми в 14. ч. „Діла“ з 21. н. ст. січня с. р. передовицю п. а. „Пождемо“, в котрій зустрінули ми погляди такі, які ми від першого почини сеї справи обстоювали. Подавши звіт про

стан переговорів і їх перерву з відомих уже вашій суспільності причин, пише між иншим „Діло“ про дальше постуванє, якого треба би придержуватись в змаганях до осягнення наміреної ціли ось що:

„Рішитись на відповідну тактику і прикласти її як слід, щоби відвернути вістрє, звернене проти нас, в бік противний — се наша задача найближчих часів. Використанє єствуючих наших прав до теперішнього львівського університету, використанє до найдальших границь — стояти повинно на чолі нашої університетської програми на найближші роки. Що виконуванє сеї програми поставити до роботації, витревалости і тактовности наших університетських кругів — професорів і молодежи — вимоги трудніші, ніж ті, які ставила наша університетська тактика в останній десятиліттю, се річ певна. Але проте — виконати сеї задачі мусимо!“

Не будемо тут пригадувати всеї минувшини в змаганях о українсько-руський університет, бо всі ті події ще вельми живо стоять в тямці всієї нашої суспільности, але пригадаємо лише се, що всі ті змагання ішли з оцклокком: борба о українсько-руський університет.

В сій борбі попри великі жертви принесені і молодежю і нашою суспільністю зроблено не один промах, не одну похибку, не одно занедбанє, або не виконанє з програми, яку уложено для змаганя до осягнення сеї високої ціли — сьвятині науки для укр.-руського варода. Не пора тепер геворити про минуле, але маючи на тямці все те, що стало ся, або чою не зроблено і не виконано, дбаймо про будучинау.

В передовиці „Діла“ поставлена в кількох словах програма дальших змагань в університетській справі на найближші роки, а іменно, що до роботації, витревалости і тактовности і професорів і молодежи. (підчеркнення ред. „Діла“).

І справді в тих трьох словах містить ся, так сказати, ціла програма, котру наші університетські професори, наша академічна молодеж (а також молоді кандидати, що вже є на становищах) і наша суспільність повинні виконати. Тепер для осягнення сего культурного огнища для укр.-руського народу повинна буті — робота (бо доси була лише борба), наукова робота і наших професорів університету і академічної молодежи, витревалість в тій роботі, а в усім тактовність.

Роботою науковою повинні наші професори зложити дальші докази культурного оправданя потреби такої сьвятині наук для нашого варода, викладами своїми заіри і одушевити акад. молодеж нашу до наукової роботи, до поглибленя звання і тим зложити докази, що справа укр.-руського університету є не політичним питанням, але високою культурною і науковою потребою України-Руси. А що лише витревалість може довести нас до бажаної мети, про се не треба навіть терати слів. Вчєрашня статя надіслана в сій справі, вказала на потребу ревної праці наукової нашої молодежи, а ми до сего повторимо яслюовлюване нераз домаганє, щоби професори не лишали своїх катедр, бо парламентарні фері аж надто богато дають нагоди, щоби хоч вчасти відповісти обовязкам професорским і потребам молодежи для наукової образованя. Домаганє се висловив свого часу проф. др Зобків із Саравва в письмі зверненім до нашої редакції, а також в „Ділі“. Вказував він іменно на се, що на львівськїм університеті так мало руских катедр, а й ті в часті стоять пустокою задля пословава двох професорів. Обидва згадані професори се молоді люди, в повній силі віку, отже коли вже конче бажають буті посланцями, нехай же не занедбують і своїх професорских обовязків і з повним напруженем сил також своїми викладами подбають о образованє акад. молодежи, а також зложать

сям один доказ більше культурної потреби такої сьвятині наук для України-Руси.

А попри наукову роботу професорів і молодежи і витревалість в тій роботі буде тактовність, поставлена автором передовиці „Діла“ в програму на найближші роки наших університетських змагань, вельми могутчим оружем. Се витрутити противникам укр.-руського університету вельми пригідну нагоду до зображуваня нашої суспільности, нашої молодежи чорними красками, недорослими і неспосібними до високої культури, бо треба було лише пильно слідити за всім тим, а можна вневнити ся, як противники укр.-руського університету затирали руки не з одною похибкою, не одного промаху і як се уміли в міродатних кругах вихіснутати на нашу шкоду і на ударемнюване наших змагань.

Окрім згаданого в горі передовиці замінна і знаменна появила ся і друга в ч. 16. з д. 23. н. ст. січня с. р. в „Ділі“ п. а. „На ховакій дорозі“. Ся передовиця, як з сеї закінченни догадувати ся треба, лише почня до дальших, бо автор сеї В. П. заповів, що до інших трудностей в унів. справі верне в иншим разом але що доси не вернув, то й хочемо позначкомити наших чатачів з сею передовицею яко виливом холодного розуму і тверезого погляду. Може при писаню сеї схоплєно автора за руки так, як свого часу вок. Волод. Варвінського при статях „Про процесі“ (1882 р.).

Обговоривши стан пересирав в унів. справі, звертає ся автор до австр. правительства, котре нераз в um eine Idee zu spät, і вказує, що будучина монархії залежати ме в значній часті ід сего огнища у Львові, до котрого звертали би ся очи в се і укр.-руської суспільности, а тим часом зведено сю справу з ясного і простого шляху на ховаку дорозу.

Дальший уступ (кінцежий) наводимо в цілості. Ось В. П. пише так дальше:

„Се аксіома найпевніша в сьвітї, що ролю свою в процесі будованя української на

І. Н. Потепенко.

## Маленька гра.

(Дальше.)

— Гарний куток природи дістав ся мому приятеливи, Петрови Олексїевичу Обридлову! — на голос промовив подорожний, прирім забув, що єго мова повинна буті для візника чужою.

— Та, важний пан — Петро Олексїевич! — не в час потвердив візник.

— Як? Хйба він важний?

— А щож, хйба ні? Я думаю, що важний, коли має зо три тисячі десятин землі і на крупі млин, та не який будь млин, а з парою і овець зо пять тисяч, і табун коний та й чою иншого не мало!.. Я думаю — важний!

— Гм!.. Ось як! А я, признати ся, не знав, що він такий богач! — Ну, а жінка у него як? га?

— Жінка в него також.. важна!

— Гарна?

— Чудо, яка гарна! І де лише такі жінки виводять ся, Господь єго знає! важна панна!

Під сю пору они вїздили в село. Кінь, в виду приближеня до дому, прискорив кроку, завдяки чою вїзд подорожного не мав того сумного вигляду, якого можна було надїятися.

На самім початку сільської дороги, вїз повернув на ліво, і не без шикку підїхав до

сходів невеликого, одноповерхного дому, що стояв над самим ставком. Сонце вже зайшло. Була се пора дня, коли без сьвічок треба добре приглядатися предметам, щоби їх оглянути, а сьвічки запалювати ще рано. З глибини подвіря роздав ся зразу глухий, а опісля бішений лай собак. Здало ся, що їх була там ціла черда, однак з воріт вибігли лише два величезні, кудлаті пси. Они пустили ся до веза з таким завязетом, як би збирали ся від разу проковтнути і вїз, і подорожного, і ключу, і візника.

— Щож, пане, будемо злізати, чи ні? Дальше нікуди їхати! сказав візник.

Але подорожний, розуміє ся, навіть не думав злізати. Кудлакї собаки зосередили цілу свою увагу саме на нїм, вважаючи, імовірно, останню часть поїзду неінтересною. Єго положєне стачало глумим, бо він вже в такїй неозначенїй позиції пересидїв пять мінут, а між тим ніхто не виходив. Дім ділїча стояв неповорущо, а у вікнах було темно і не замїчувано ніякого життя.

— Слухай, ти би вїзшов на подвіре? — сказав він візникови.

— Та оно, можна навіть вїйти! Чому ж не вїйти? — відповів він, боязливо поглядаючи на собак, які вже хрипіли. Опісля звернув ся він до них: — Чого горло дерете? Не знаєте мене, чи що? Петра Очіпченка не знаєте? га?

Він зліз поволи з веза і енергїчно вимахуючи батою, пішов у ворота. Собаки лишили єго і вернули до гостя.

„Чорт знає, яке глупе положєне!“ — думав подорожний, — „прецїнь може виявити ся, що ані єго, ані її нема дома! Ну, на веселє там, чи що, відїхали сорок верет і будуть там сидїти тиждень!.. Треба було написати. А прецїнь то вже місяць минув, як він запросив мене. Ніколи в житю не був я ще в положєню чоловіка, що сидить на возі, а на якого лають собаки“.

А собаки безнастанно дерли ся.

Вкінці Петро вїзшов з воріт, а в слід за ним явила ся прилично одїта жінка середних літ, очевидно, ключниця. Она крикнула на собак, і прижмуривши очи почала уважно глядїти на подорожного.

— Вам треба пана? — спитала она, пересьвідчивши ся вкінці, що подорожний не належить до знакомих дому? — А пана нема. Він вїхав! А ви може п. Прасов, Никола Сергїєч? Пана Прасова велїв мій пан ждати!

— Так, я Прасов! Зловіть, будьте ласкаві ваших собак, бо они менї душу розривають!..

— Так прошу! Для вас примїщенє готує. Будьте спокійні, валїзу вам принесуть!..

Ключниця говорила вже ласкавим тоном, а подорожний радо пішов за її запрошенєм, розлативши ся зі своїм візником.

Они перейшли подвірем і вїшли до цілком окремого партерового крыла з трьох комнат. Ключниця лишила гостя, а за звилю якийсь неповоротний парбок, зі жмутом нечесаного волоса на голові, принїс валїзу і

заявив, що він призначений гостєви для послуги.

Прасов був вповні вдоволений тими першими проявами гостинности. Засьвітали сьвічки, він обмив ся, передїв ся і під той час дізнав ся від свого нового лаяка, що Обридлов поїхав на рыбний „заводь“, в пять верстах, і приде він, що в ділїча двоє дїтїй і що о осьмїй годинї буває чай, при яким він стрїне гадїню. Парбок, що зразу давив ся з під лоба і не радо розставав ся зі словами, при кінці передодїваня розговорив ся і заявив:

— А ви будете красїш від пана!

— Чи справдї так?

— Правда! І росту у вас більше і лицем ви чистїшї. А пані в нас дійсно дуже гарна! (Краса!)

— Чув!

— Чули, а тепер побачите!

Одним словом він вже перейшов на фамілярний тон, против чою, впрочїм, Прасов не протестував. Єму се подобало ся, як щось нового, сільского.

Точно о осьмїй годинї єго завели до їдальні.

Їдальня мїстила ся в загальнїм, одноповерхнім домі, на долї. Кругла комната, окрашена дубом, з масивним, різьбленим буфетом (креденсом) з зеркальними дверцятами, з картинами на стїнах, що зображали різні присади до їдла, з завішеною лямою над столом. За округлим столом, накритим снїжнобілою скатертню і усталеним, шиплячим

ціональності, і тим самим роллю свою для держави, котра процес сей уможливить, українська висша школа зможе справді сповнити єдино тільки під умовою, що се буде справдішна, повноправна і повновартна висша школа. Справдішний університет, який ясно світив би наукою, який прятягав би до себе очі мільонів, який імпонував би, який міг би з виглядами на успіх підняти ся суперництво з університетами російськими. Якщо мав би се бути якийсь спеціальний новотвір без назви, без відповідного вивінована в наукові орудники, якесь недоношене „monstrum seu portentum“, що ще перед появою своєю на світло дня вже викликає глум і насміхи не тільки в наших русофільських кругах, але й в Росії, то ліпше для нас і для держави таку ідею відразу закинути. Ліпше виждати до часу, коли буде можна заснувати дійсний університет, ліпше обмежити ся на заповідженю пізнішого заснована справдішного університету, віж зворити таку „переходову стадію“, яка не тільки несла би із собою небезпеку вічної провізориї, а й небезпеку стати ся предметом ворожих глузувань.

„Але не тільки в сім небезпека.

„В засновку думки про „висше наукове заведенє“, яке в 1916 році мало би бути „відділенє“ від теперішнього львівського університету, лежить засновок вічного, або бодай довоглітного хирляцтва его, внутрішньої низишости, есенціональної неполадности і органічної безсилности его. Що таке теперішній австрійський університет? В чім їх наукова повага? Коли вже й лашти на боці лікарський факультет, про котрий тепер нема мови, то лишає ся єдино тільки філософський факультет, який представляє справдішну позицію в науковій і культурній творчости народу. Бо факультета богословський і правничий — се в австрійських відносіях тільки заведеня для витворювання більш-менш кваліфікованих урядників. Значіня культурного, наукового, національного у висшій розуміню сего слова, они не мають, або майже не мають. Коли говорять ся про університет, яко огнище культурної творчости і національної думки, то має ся на увазі майже з правила тільки факультет філософський. І саме сего факультету ми не могли поставити бодай через половину причино, як би справа так пішла, а вона намірена. Богословський і правничий факультет скласти — річ розмірно неважка. 1) Але філософський? Найменше труднощій представляла би ще група предметів історичних і філософських. 2) Але всі інші предмети в разі раптового „відділення“ від вступючого університету зовсім неможливі. Чого тепер стоїть катедра філософії без інституту для досвідної психології? Котрий доцент (нашої чи з вишої національности) згодить ся викладати котрий небудь з природних предметів (геогра-

фія, фізика, хемія, біологія, зоологія, ботаніка...) без відповідного лаборатора чи інституту? Се неможливе і виключене! Такий „учений“ виставив би ся на сміх перед науковим світом, а слухачі его були би заздалегідь засуджені на дискваліфікацію в своїх областях.

„Кінчимо. Супроти такого стану річий не тільки не може бути мови про прийнятє „заведеня“ в сформуловано кола польского, а навіть про прийнятє его в тій формі, в якій ідея его спершу виступила в свідомости наших заступників. Бо не може бути мови про дефінітивне „відділенє“ нас від вступючих, великим коштом побудованих, для університетської науки абсолютно конечних інститутів, як довго таких інститутів, бодай в скромних розмірах, не дістане наша висша школа. До того часу наші доценти і наші студенти мусіли би мати sui generis сервітут на вступючих інститутах при теперішнім університеті, сервітут уживання їх поруч з польськими товаришами. І се незалежно від сего, чи в тім часі теперішній університет був би признаний вже чисто польским.

„До інших труднощій, які виривають при університетській справі, вернемо ся другим разом.

Автор сей передовиці в „Ділі“ покористував ся нашими замітками про наукове вивінованє університету укр.-руского в лабораториями, інститутами і т. п., без котрих наш університет був би засуджений на повне занедбанє, був би деревом посадженним на камені. В пересправах про укр.-руський університет мабуть на се не звертали уваги або не доцінювали значіня і ваги для розвитку університету такого наукового вивінована. Колиж піднесли ся голоси в сій справі, арозуміла укр.-руска суспільність, що така поагода справи була би на превелику шкоду нашого народу і тому справедливо роздав ся оклик: пождемо. Ліпше виждати, підготовити потрібні сили, бож і в'обсадою богословского і правничого відділу не булаб така легка справа, як думає В. П., бо і тут треба ще чимало наукової роботи, до якої наклакує „Діло“ в попередній передовиці. Так само і групи філософських предметів не можна би в сій хвилі добре обсадити, а треба також підготовити добрі сили наукові.

Тимто справедливий поклик до наукової роботи і витривалости як наших унів. професорів (повинні забратись і деякі гімназійні до того), так і молодежі, а притім в дальших змаганях для осягненя сей мети буде також добрим середником поручувано в передовиці „Діла“ тактовність.

### 3 державної ради.

В продовженю II. читаня закона про пошесть, п. Штарк зголосив резолюцію в справі урядженя лазничок в копальнях вугля.

Головний бесідник „проти“ п. Габерман (чеськ. автон. соц.) заявив, що его старонництво буде голосувати за законом, в надії, що власти льоально переведуть его приписи. Головний бесідник „за“ п. Адлер виступив проти нового відіслана предлоги до комісії. Приступлено до голосованя.

В голосованю відкинено внесок п. Врубля в справі відослана предлоги назад до комісії, Опісля прийнято в II. читаню всі параграфы переважно в формі правительственої предлоги. При § 1. відкилено додаткові внески пп. Левичкого і Лясоцкого, при § 27. прийнято поправку п. Гумера що до піднесеня плати лікарів. При § 36. (покритє коштів з державного екарбу) прийнято при останнім уступі поправку п. Лясоцкого, що правительство при появі або ширеню пошесть має уділювати убогим громадам, особливо в надграничних повітах запомог що найменше до висоти половини видатків, які мала би понести громада на основі зарядженъ, предвиджених в §§ 7. і 8.

При §§ 39. і 40. (карні постанови) прийнято поправки що до зниженя грошевих кар або арешту. При § 41. що до конфіскації і пропаденя предметів, прийнято внесок п. Лясоцкого, на основі котрого ся кара буде задержана лише на випадок обмеженя комуналізації з аграриною. Інші резолюції предложежно санітарній комісії.

Звітник просив, щоби сейчас перейти до III. читаня. Підчас голосованя заявлено ся 169 послів за, а 107 проти сего внеска. Внесок

звітника не одержав отже вимаганю більшости двох третин. На основі правильника поставити предсідник III. читанє на порядку нарад слідууючого засіданя.

Другою точкою порядку вчерашнього засіданя був звіт комісії для справ державної служби в справі внесків що до управиленья службових відносин ве кмайстрів, дозорців і аспірантів на дозорців в тютюневім заряді. Промовляв звітник Глєклє.

Підчас нарад над справою службових відносин персоналу в тютюневім заряді представник правительства, шеф секції Марек, заявив, що заходить засадничя ріжниця межі становищем правительства а комісії, іменно комісія домагає ся внесеня закона, правительство знова держить ся сего, що побори персоналу в тютюневім заряді і его службові відносини мають бути управиленья розпорядком. Шеф секції виказував опісля, що доси зроблено для сего персоналу. Плати старших дозорчих органів доходять тепер до цифри поборів урядників XI. а навіть X. рангі, а се відношенє буде на будучє для них ще корисніше. Правительство наміряє ще дальше полішити плати веркфірерів і веркмайстрів тютюня. заряду, відповідно до полішеня плат, які ухвалила палата для підурядників. Се полішенє не дійде вправді до повної висоти, пропонованої комісією, все однак сей персонал буде ліпше плачений, ніж підурядники.

По короткій розправі, в якій брали участь пп. Фресль, Гостінчар, Амшнінер, Воднянскі і звітник Глєклє, ухвалено резолюцію комісії, та резолюцію Гостінчара з визванем правительства, щоби дверниками фабрик тютюну признано титул підурядників. Резолюції комісії домагають ся: автоматичного авансу дозорців, 35-літньої служби веркфірерів, та повного недільного відпочинку.

Опісля переказано комісіям ряд правительствєних иредлог.

Міністер краввої оборони відповідав на запити, між иншими на запит п. Трильовського в справі нешанованя руско-катол. свьят в полку крав. оборони ч. 36. в Коломиї. Міністер зазначив, що війскова управа вповні шанувє релігійні интереси руско-катол. воєнків і як найточніше заховує свьята управиленья руско-катол. епископским ординариятю.

П. Верстовшек (слов. люд.) поставив запит до міністра предсідника, виводячи, що дотеперішнє поступованє великодержав причинило ся значно до проясненя (?) балканської справи, що здержало дальші непорозуміня. В теперішнім румуньско-болгарським спорі в також обовязком Австрії оминати все, що було би занятєм односторонного становища.

Слідууюче засіданє відбуде ся в понеділок дня 10. лютого о год. 3. по полудни. На дневній черзі: III. читанє закова про пошесть і II. читанє правительствєного начерка в справі праці робітників по пекарнях.

**Снарбова комісія** радила вчера дальше над 4. розділом закова про особисто-доходовий податок. Слідууюче засіданє иний.

**Суспільно-політична комісія** при поагоді внеска п. Сміткі в справі усуненя робітничих книжок, приняла отсей внесок: В цілі заступленя робітничих книжок має бути зладжений начерк закова, який давав би певність ствердження тожсамости особи і кваліфікації.

**Правничя комісія** покінчила наради над §§. 6—8. адвокатської ординації.

Просимо домагати ся „Руслана“ по всіх реставрациях, каварнях, торговлях і правднுவати нам нових передилатників в кругах своїх знакомих.

## Мир чи війна?

### Турецка відповідь.

Конець-кінцем відповіла Туреччина на ноту великодержав. Вчера о год. 4. по полудни вручено турецьку ноту австро-угорському амбасадорови маргр. Палявічньому. Туреччина в справі Адриянополя каже, що треба би повести границю для адриянопольского вилєяту через Тунджу і в сей спосіб часть (!) Адриянополя дістала би ся Болгарам. Що до

Егейских островів жадає Туреччина, щоби чотири острови найблизші Дарданелів остали при Туреччині, а иншим островам треба надати таку самоуправу, яку має остров Самос.

Істория врученя ноти така: Нота мала бути вручена вже перед полуднем. Турецкий міністер заграничних справ був вже на дорозі австро-угорської амбасади, коли нечаяно задержав его окремиій висланник великого вєзиря. Міністер повернув назад до Порти і зроблено деякі поправки в ноті. Аж о 4. годниі по полудни знова явив ся турецкий міністер заграничних справ у австро-угорского амбасадора і вручив ему ноту.

Відповідь Порти предкладає відданє Болгарії правого берега ріки Маріци; щож до островів на Егейскім морі, Порта полишає рішенє великодержавам, з вилкою тих островів, які панують над Дарданелями. Порта висловлює бажанє, щоби великодержави сповнили свою обітницю і поспішили Туреччині в грошевою помічюю, а також щоби згодили ся на підвищенє пла.

„Berl. Ztg. am M.“ доносить, що дирекція нім. східного Банку одержала від управителя царгородської філії отсю депешу: Відповідь Туреччини надсидівано успішна. Жертвує она Болгарії половину Адриянополя. Зачувати, що Туреччина жертвує Болгарії одну часть Адриянополя, а другу часть, в якій находять ся гроби султанів, лишає для себе.

### Балканські відпоручники відкидають відповідь Порти.

З Льондона наспіла пізнім вечером вість, що др. Данєв заявив іменем балканських відпоручників, що відповідь Туреччини є неможлива до прийнятє.

Представник Бюра Райтера подав до віддома Данєва сигналізований текст відповіді Туреччини на ноту великодержав. Данєв іменем всіх відпоручників заявив, що ся відповідь не є того рода, щоби становила основу до нових мирових переговорів. Ми сказали, що Адриянополь і острови на Егейскім морі мусьят при нас лишити ся. Коли се не стане ся, нема потреби на ново зачинати мирові переговори. Крім того се відступленє мусьят послідувати перед новим почином ворожих кроків, бо перший стріл, який впаде, змінить наші условия. Відповідь Туреччини є не до прийнятє. Після зложеня сей заяви відбув Данєв конференцію з Греем.

### Виповідженє розєму.

Бюра Кореспонденційне звіщає: Година 5. по полудни. Розєм іповіджено. Урядово оголошено, що союзні держави виповідають розєм з рєчинцем: четвер година 7. вєчером.

Отже супроти того вороні кроки розпичнуть ся в понеділок о 7. годині вєчером.

Болгарска головна квартира не дозволила дописцям заграничних часописів, виїхати на поле бою. Правительство здержало рух поїздів під Адриянополем. Санітарний відділ мальтанського чину відїхав вчера до головної квартири. Публика працала его дуже горячо. Три лікарі відділу одержали ордери.

### В Льондоні.

Після інформації Бюра Райтера кількох балканських відпоручників остале в Льондоні, щоби бути в безпосередних зносинах з англійским міністерством заграничних справ і амбасадорам. Кількох відпоручників прїймає англійский король дня 4. лютого на послуханю. Веніцельєс повертає в суботу через Париз, Відєнь, Білгород до Солуня. Визначніші члєни турецького відпоручництва удали ся до Грея, щоби подякувати ему за гостинність і попере те зі сторони англійского правительства.

Здогадують ся, що по одержаню дослівного змісту відповіді Туреччини, Грей запросить сейчас балканських відпоручників ще на одну конференцію.

Балканські відпоручники повідомили представника Бюра Райтера, що Туреччина на поли бою буде мусіла підписати мировий предлімінаріаж тоді зачнуть ся дальші переговори.

Бюра Райтера дізнає ся, що амбасадори на вчерашній конференції радили над визначенем границь будучої альбанської держави і над зміненям наслідком зірваня мирових пе-

самоваром, посудиною, булкою, смятанкою, маслом, сиділа гадзидня а разом з нею у високім кріслі з черекладиною — хлопчина чотириох літ з привязаною до шиї серветкою.

Коли Прасов вїшшов до їдальні, задержав ся на порозі і прижмуриав очі від яркого, білого свьїтла лампи.

Коли ще вічого не розглянув ся, він мовчки поклонив ся і ждав першого слова гадзидні. Але перше слово, яке він почув, було зверненє не до него, але до хлопчика, що саме в ту хвилю подав ся цілою своєю особою до посудини з молоком і мало що не перевернув її.

— Сиди, тихо, Володку, бо инакше тебе винесуть проч! — сказала она остро. У неї був свіаучий, низкий голос і чистий московский виговір. Она зараз таки звернула ся до гостя:

— Муж дуже утїшить ся вашим прїїєдом. Я думаю, що дорога вас втомила! Сїдайте, прошу! і пийте чай!..

Кажучи те, она між иншим подала ему руку і вказала місце против свого. Її тон був сухий, ввічливий і холодний і Прасову здавало ся навіть, що властиво для неї его візита не дуже мила. Він почав відповідати їй в тім самим здержаним, офіціальним тоні, при чім говорив про шаблонів річи, про повітові дороги і про ріжницю між їздою по зелєних дорогах і по сільских. Рівночасно він старанно оглядав гадзидню.

(Дальше буде).



### Наука, умілість і письменство.

#### Весільна ніч. Наклад автора. У Львові 1910.

Доперва тепер можемо згадати за ту книжочку. Трудно було її добути. Не велика, правда, шкода з того опізнання. Але зовсім годі змовчати. Показує тота „нічка“, будь що будь, нового поступника, що хотів конче появити книжочку, щоби виявити свою бистроту і стати невимовно славним. Ціла книжочка така марна, така нікчемна, така підла, що ледви мож її дочитати.

З початку автор не підписав свого назвища; але ми читаючи тую нездачу, до разу догадалися, що се Лукія Недотепа. В тім то літературнім поскрібку тільки напромажено дурної злости, плетениць і зависти, що дійсно бачимо, яка то любов окриляє Лукіяна і єму подібних поступників. Ненавидять релігій, ненавидять обряд, ненавидять все, поганять все та відай лише свої криві ріжки високо цінять.

Лукія в своїм поскрібку розкажує, що в Львові не змігли єго оцінити, він не міг одержати премії за свій труд, тож із своїми „віршами“ виїхав на Україну в Києв і там перед літератами читав свою „талановиту“ річ. Тамошні літерати однакож єго „Весільної ночи“ не узнали за гідну до публікації, що Лукіяна не звичайно обидило. Іменно розсердився він на одного літерата, котрого тут в Галичині народівці почитали і почитають яко одного з найбільше заслужених літератів, що вже від 1868. р. будив у нас жизнь народну. Він представив собі мабуть того літерата зовсім иначе, думав, що той літерат стріне єго в козацьким вбраню та буде перед ним садити „щупака“. А то, бачте, чоловік, що мабуть забув, як танцював, таж він вже тогді, нім Лукія народився, заслужив собі на вічну славу і вдяку у свого народу, а і тепер яко більше ніж 74-літній старик працює невтомно для свого народу не пустомельством, а добрим, тривалим зерном словесним. Коли-ж той літерат не похвалив Лукіяна „віршодранта“, так було за сказану правду з вдячности лише поцілювати руку великого, чесного чоловіка. Та страшна злість обхопила Лукіяна. Тож вернувши назад до свого осідку він в своєм віршодрантє всунув злосливу згадку про него. Тим він свою „Весільну ніч“ думає зробити дуже славною.

При нагоді довідалисямо ся, що Лукіяну не брак гумористичного концепту. Так н. пр. сли хто зове ся Василь, то сатирично єго ваіменує ся „Базюноцьо“ — вправді не єсть то оригінальний концепт Лукіяна, тільки з великою радістю повтаряний, але „договорножно“ мудрий і чисто „по українськи“ в язяці декотрих наших „Українців з-над Полтави або Помийної ріки“. Та ба! на кінці вийшло найлучше. Своє назвища не виявив Лукія Недотепа нігде. Здалось нам, що не виявить, мабуть стидася.. Аж тобі на! на самім кінці находим: Автор книжки називася Іван Левичикий. Ого ж Лукія Недотепа погарав звісного писателя тим, що своє віршодрантє підписав єго іменем і назвищем. Міг, правда, підписати инакше, як пр. Пархим Шервертєнь, Ничивір Байтала або Гринь Хрунько — та, бачте, сї порекла могли-б в дечім пригадати єго справжню особу — тож вилабудув ся з тої біди, поклав Іван Левичикий, тай прав! Видко безбездичний сатирик.. великий, гей тот кає, як заяць сидячий.

Ті наші маленькі поступники заедно горажкують, їх томить мрія, що они великі. А бавлять ся, як старі баб, в плетениць, котрі хотіли-б передати світови. Плетениць такі можуть иноді займавими бути в каовім кружку для баб, та шкода було їх печатати; лучше було „Весільну ніч“ сквати „мишам на сні дана“, а гроши, що пішли на печатанє того віршодранта, лучше було „во народному звичаю“ пустити на пропиток.

ник на ліченє сєї недуги. Финле переписував ся з ліцарем кілька тяжів — скінчило ся на тім, що Фридман має одержати 5 мільонів лише тоді, коли на 100 недужих на грузлавку, вилічать 95, межа якими буде і Паріс. Коли би се єму не удало ся, одержать винагороду лише в сумі кількасот тисяч корон. Паріс одружив ся перед двома роками, мав тоді 24 роки і був вповні здоров, а від кількох місяців борє ся зі смертю в санаторіі.

— **Найбільший панцирник на світі** зачато саме будувати в Япані на вєрстатах Курє. Будє він мати 30,500 том поємности. Розміром великана відповідати ме калібер єго армат. Іменно 8 найбільших гармат сєго „super-drednavta“ мати ме калібер 58'1 цм. Кулі викидані з тих армат важуть 846 клг., а самі гармати — як надіють ся їх будівничі — будуть могли дати 250 стрілів, заки стануть непрядатними до дальшого ужитку.

— **Женщини на німецьких університетах.** В зимовім півроці 1912/13. р. було записаних на поодиноких виділах 3,213 студенток, або 418 більше, чим в півроці 1911/12. р. В часі 3,213 переважують німецькі горожанки, бо є їх 2,900. Прочі походять з заграниці, головно з Росіі (одна третина) і з Америки (одна чвертина). Зазначити треба, що до віроісно виданя переважують протестантки і жидівки, бо католичок є всего 18 прц. Учашанє на пооданокі виділи є вельми нервне, що пояснює ся виглядми, які мають академічно виобразувані женщины в швейішим житю. Головну часть студенток становлять слухачки філософії, філософії, історії, математики і природоцєсных наук, в загалнім числі 2,337. Є се майже виключно кандидатки на учительки середних шкіл. Відтак найбільше женщин посвєчає ся медицині, іменно 702. Правничим і теологічним (протестантским) наукам віддас ся лише 47, зглядно 11 студенток. Се пояснює ся тим, що карьера в тих званях, головно в адвокатєским, є поки що ще для них неприступна. Крім висше згаданих звичайних студенток, було записаних на поодинокі виділи 1,722 госпітанток, так, що загалне число образуючих ся на німецьких університетах женщины вноєсьє 4,935.

### Телеграми

з дня 31. січня.

**Відень.** Оноді прибув до Відня прєсідєник угорських міністрів, Лукач, і конфєрував зі спільними міністрами. В злуці з сею конференцією кружляють чутки, що правительство Лукача задумє перевести ще виборчу реформу і реформу правильника на Угорщині, а відтак нові війскові кредити, які будуть предложені в цьвітній делегаціям. Крім звичайних війскових кредитів виступить правительство з домаганєм кредитів на будову нових дренавтє і на побільшенє війскових залог в пристанях Дальмаціі.

**Відень.** На вчєрашнім засіданю німецько-народного союзу постановлено внести резолюцію або в скарбовій комісії, або в повній палаті з візванєм до соймів, щоби надвжжк з нових податків ужили до управильненя плати учителів.

**Льондон.** (ТКБ). „Times“ доносять, що англ. бюджет фльоти з 1914. р. будє менше більше о два мільони фунтів штерлінгів вєшвай.

**Букарєшт.** (ТКБ). Протокол списаний румуньским послом Мізу і Данєвом в справі домагань Румуні і уступок Болгарії, підписали оба відпоручники і вєслили до Букарєшту.

**Будапєшт.** „Bud. Hirl.“ доносить, що Румунія робить приготовлєня до уружєвєя резервистів з 1904. р.

**Відень.** Тутєшні дипломатичні круги не думають, щоби мало прийти до болгарско-румуньської війни, бо Болгарія остаточно уступить.

**Царгород.** (ТКБ). Начальний вожд болгарської арміі, Савов, повідомив телеграфічно Магмуда Шефкета пашу, що наслідком перерваня мирових перєговорів в Лондоні розєм кінчить ся в поведілок о 7. год. вєчером. Магмуд Шефкет паша відповів, що приймає се до відома.

— **Хто ще не має образа Візд Б. Хмельницького до Києва?** зволить ласкаво поспішити ся з замовленєм. Ціна: К 10 (люксуосє К 16 на вичєрпаню) перєсылка К 1-20. Відповідні рами зі склом, оправою і опакованєм: сальнові К 12, дубові і золоті по К 16, магонові і плюшові по К 20, спеціальні К 28. Замовляти на адреси: І. Павлик або М. Кривєцькій, Львів, Ринок 10, а також „Сокіл-Батько“ Львів, Руска 20. Полекші в єплатах.

З днем 1. лютия с. р. отирає господарско-торговельна спілка „**Злука**“ склад рільничих знарядів, всякого рода доброго насіня, штучних навозів і т. д. в Станіславові ул. Галицна. Братя Хлібороби Станіславівциви, купуйте все, чого Вам треба, тільки в „Злукі“ — бо в тім Ваша користь!! 491(10)

**КІНО „КОПЕРНИК“** Sans-Rival ул. Коперника ч. 9 у Львові. Представленя відбувають ся щодєвно від год. 4 до 11. В неділі і євятя від 3 до 11. **Добрірна програма. — — — — —** 489

**!!!Купуйте!!!**  
одобреній Радюю шкільною краввою і виданій накладом „Видавництва Чина св. Василя В.“ в Жовківі підручник **Д-ра Богдана Барвіньського п. з. „Оповіданя з рідної історії“.**

Підручник обнимає 190 сторін тексту XXXVI сторін ілюстрацій (числом 53) на кредитовім папері і 2 мапки. В гарній полотняній оправі коштує всего **2 К 20 с.** Сей підручник є першим підручником рідної історії для руских середних шкіл і дає шкільній молодєжи вперше повний образ нашої бувальщини. Писаний так, що надає ся не лише для учеників I. класи середних шкіл, але прєдєстачи вишшого підручника й для учеників вишших клас, для руских виділових шкіл, для семінариі і ліцеїв та до кваліфікаційних іспитів на народних і виділових учителів. Надає ся він до науки в двочтах та хлопичих бурсах і інститутах, а і за своєї приступности також для наших читалєнь, для сєлян і міщан. З хісном може повчити ся з него, вашої історії і кожній освьєченій Русин, що не має часу розчитувати ся в обємистих книжках. У Львові набувати можна в Книгарні „Наук. Товариства ім. Шевченка“, Ринок 10

**Іконостас на продажу!**  
В Ріпівку в старій церкві є іконостас 6 1/2 м. широкій, а 5 1/4 м. високій з прєхорошою і дуже старинною різьбою, виконаній точно пієсля нашого образу, ві всіма образами і 3 дверями, но за малий до нової мурованой церкви нашої, протє спродать ся єго дешєво кожного часу. — *О. Мерєна* парох, почта 492(2) Лончки коло Фриштакє.

**Асекуруйте своє майко від огню в „Дністрі“!**  
Кожний Русин повинєн асекурувати ся від огню, щоби на слұчай пожежі не понєсти страти, бо достаток одиниці то добробит цілого народу. **Кожний Русин повинєн асекурувати ся тільки в рускім товаристві взаімих обєзпечєнь „ДНІСТЕР“** Нєма жадного иншого руского тєвариства асекураційного, тільки один **„ДНІСТЕР“** **„ДНІСТЕР“** рахує найдешєвіє оплати заобєзпечєня сєлянських будинок. **„ДНІСТЕР“** зєвєртає кождорічний чистий зиск своїм членам; на рік 1911 вноєсьє зворот 10%. **„ДНІСТЕР“** оцінює та виплачує шкєди по огни скоро і рєтєльно, а до комісії запрошує все двох господарів на оцінєтєлів. **„ДНІСТЕР“** дає підмоги рускім школам і бурсам, де виховують ся сєлянські діга. **Люди асекурувані в „ДНІСТРІ“** могутє дістати позичку у всіх великих банках і в Товаристві взаімого кредиту „Дністер“. **Власні фонди „Дністра“** вноєсьє з кінцєм 1911 року 3,353,305 корон. **„ДНІСТЕР“** приймає обєзпечєня на житє у всіх догодних комбинаціях (на дожитє, посєртні каштали, посєги, рєнти). **В „ДНІСТРІ“** можна обєзпечати від краденї з вломом двєжлямоєти всякого рода, а товариства кредитові готинку, цінні папєри і вєкслі за дешєвою оплатю прєміі. **Адреса „Дністра“:** Товариство взаімих обєзпечєнь „Дністер“ у Львові, у власнім домі ул. Руска ч. 20.

**Накладом Piusverein-у** появили ся гарно виконані ілюстровані перєписні листки з малюнками артиста-малєра Аємана, які представляють найбільше займаючі сєни з другої турєдкої облога Відня. Сі листки висілає **Kanzlei des Piusvereines, Wien, I. Bäckerstrasse 9.** по 1К 60 с за серию (20 листків) разом з почтовою оплатю. Поодинокий листок коштує 10 сот. Замовлєня належить висілати на висше згадану адресу. Поручачмо книжку: *О. Стефан Бєльський: „Матєриєлістичний євітєгляд в кругѣ шкільноі молодєжи, єго причини і наслідки“.* Ціна 50 сот. (почтова оплатє 5 сот.) Набувати можна в книгарні Наук. Тов-ва ім. Шевченка у Львові, Ринок 10, або у автора, кєтєхита гімназіі в Жовкві. Частий дохід на „Ювілєйну Захоронку ім. о. Маркіяна Шашкевича в Яворові“.

**Приймає ся передплату на „Письмо з Просьвіти“ ха рік 1913.**  
Орган Тов. „Просьвіта“ є необхідним провідником в просьвітно-організаційних справах. **„ПИСЬМО з ПРОСЬВІТИ“** виходить раз на місяць в обємі 32 стор. друку і мієтять: 1) статі в справах організації просьвітної роботи; 2) статі на різнородні теми відноєсно народної освьєти і вихованя; 3) огляди просьвітно-організаційного руху на всіх українських землях; 4) огляди просьвітно-організаційного руху серед чужих народів; 5) огляди діяльности Головного Виділу Тов. „Просьвіта“ єго філій і читалєнь; 6) огляд популярних видавничств; 7) інформаційний відділ в справах просьвітно-організаційних. **„ПИСЬМО з ПРОСЬВІТИ“** є колючним в руках кожного громадьяєского діяча і робітника на народній вині; орган Тов. „Просьвіта“ мусить находити ся в кожній філії і читальні „Просьвіта“, єго повинні переділачувати усі інші народні організації. Адреса Редакції і Адміністрації: Львів, ринок ч. 10. В адміністрації можна набути по ціні 3 К за примірник брошуровані річники **„Письма з Просьвіти“** з рр. 1909, 1911 і 1912. 469(7)

**Всячина.**  
— **5 мільонів за лічний середник на грузлаву.** Новойорський мілїардер, банкер Финле, обєщє дати німецькому лікареви, др. Фридманови, 5 мільонів корон за те, коли сєй приїдє до Америки і вилічать там єго зятя Паріса з грузлавки. Др. Фридман мав винайти серед-